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国家税务总局公告 2013 年第 47 号解读之三：零税率的放弃与选择 

 

2013年 8月 7日，按照国务院进一步扩大交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税

试点的要求，根据《财政部国家税务总局关于在全国开展交通运输业和部分现代服务业营业税

改征增值税试点税收政策的通知》（财税[2013]37号）规定，国家税务总局制发了《国家税务

总局关于发布<适用增值税零税率应税服务退（免）税管理办法（暂行）>的公告》（国家税务

总局公告 2013 年第 47号）（以下简称《47号公告》）。《47号公告》第十四条规定：“零税率应

税服务提供者提供适用零税率的应税服务，如果放弃适用零税率，选择免税或按规定缴纳增值

税的，应向主管税务机关报送《提供零税率应税服务放弃适用增值税零税率声明》（附件 5），

办理备案手续。自备案次月 1 日起 36 个月内，该企业提供的零税率应税服务，不得申报增值

税退（免）税。”为便于各相关企业准确把握该项政策，中翰国际深圳思迈特财税咨询顾问服

务机构特对“零税率的放弃与选择”进行深入的分析、解读如下： 

一、为什么要放弃适用零税率 

服务贸易出口适用零税率的免（退）税办法有免抵退税、免退税两种，其核心内涵与货物

劳务出口免（退）税办法如出一辙，都是通过退还零税率应税服务所耗用的进项税额，使其以

不含税价进入国际市场参与竞争。而纳税人提供零税率应税服务一旦放弃适用零税率，则可选

择适用免税或按规定缴纳增值税办法。为便于大家理解，我们将零税率应税服务适用不同计算

办法的差异列示如下表： 

零税率应税服务免（退）税与免税、征税的差异比较（假设不含内销收入） 
 

项目 
销项税额 进项税额 应纳税额 免抵退税额 应退税额 免抵税额 期末留抵税额 

适用办法 
 

免抵退税 零 
允许抵扣，未

抵减完的退还 
销项-进项 计算 计算 计算 计算 

免退税 不计算 全额退还 不计算 不计算 计算 不计算 不计算 

免税 不计算 
进项转出，影

响当期损益 
不计算 不计算 不计算 不计算 不计算 

征税 计算销项 允许抵扣 销项-进项 不计算 不计算 不计算 计算 

由上表可知，对于零税率应税服务的进项税额，在免抵退税办法下允许抵减应纳增值税额，
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未抵减完的予以退还；在免退税办法下，相应的进项税额可以全额退还；在免税办法下，则须

进项转出，记入“主营业务成本”等损益科目，直接影响当期损益；在征税办法下，可以按规

定抵扣销项税额。对于零税率应税服务免抵税额的计算，则仅适用于免抵退税办法，而根据《财

政部、国家税务总局关于生产企业出口货物实行免抵退税办法后有关城市维护建设税教育费附

加政策的通知》（财税[2005]25 号）规定，经国家税务局正式审核批准的当期免抵的增值税税

额应纳入城市维护建设税和教育费附加的计征范围，分别按规定的税（费）率征收城市维护

建设税和教育费附加。此外，在征税办法下，由于存在应纳增值税额，同样也存在城市维护建

设税和教育费附加问题。正是由于上表所述差异的存在，导致同样的业务，在不同的计算办法

下，可能其净利润或净现金流量并不相同，纳税人可根据自身实际情况选择最为有利的计算办

法，这也是为什么财税[2013]37 号文及《47 号公告》规定，允许零税率应税服务提供者放弃

适用零税率的原因所在。 

二、如何放弃适用零税率 

为进一步说明不同计算办法的差异，我们举例说明，假设某企业向某境外单位提供零税率

应税服务，当月出口销售额 100 万元（人民币），销售成本 80 万元（人民币），应税服务适用

税率 6%，适用城市维护建设税及教育费附加 12%，适用企业所得税税率 25%，无内销应税收入，

假定期末留抵税额、当期应退税额无时间差，以下分别按免抵退税、免退税、免税、征税四种

办法，每种办法分五种情形，即：应税服务进项税额为零（表中所列“情形五”）、应税服务进

项税额大于零小于外销应税服务收入按适用税率计算销项税额（表中所列“情形三和四”）、应

税服务进项税额等于外销应税服务收入按适用税率计算销项税额（表中所列“情形二”）、应税

服务进项税额大于外销应税服务收按适用税率计算销项税额（表中所列“情形一”）。具体如下： 

（一）免抵退税办法下的计算 

序号 项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

A 出口销售收入 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

B 出口销售成本 80.00 80.00 80.00 80.00 80.00 
 

C 销项税额 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
 

D 进项税额 10.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

E 应纳增值税额 -10.00 -6.00 -5.00 -2.00 0.00 C-D 

F 当期免抵退税额 6.00 6.00 6.00 6.00 6.00 A×6% 
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序号 项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

G 当期应退税额 6.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

H 当期免抵税额 0.00 0.00 1.00 4.00 6.00 F-G 

I 期末留抵税额 4.00 0.00 0.00 0.00 0.00 G-E 

J 城建及教育费附加 0.00 0.00 0.12 0.48 0.72 
 

K 应纳税所得额 20.00 20.00 19.88 19.52 19.28 A-B-J 

L 应纳企业所得税 5.00 5.00 4.97 4.88 4.82 K×25% 

M 净利润 15.00 15.00 14.91 14.64 14.46 K-L 

N 净现金流量 15.00 15.00 14.91 14.64 14.46 A-B-D-E-J-L 

（二）免退税办法下的计算 

序号 项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

A 出口销售收入 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

B 出口销售成本 80.00 80.00 80.00 80.00 80.00 
 

C 销项税额 
      

D 进项税额 10.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

E 应纳增值税额 
      

F 当期免抵退税额 
      

G 当期应退税额 10.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

H 当期免抵税额 
      

I 期末留抵税额 
      

J 城建及教育费附加 
      

K 应纳税所得额 20.00 20.00 20.00 20.00 20.00 A-B 

L 应纳企业所得税 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 K×25% 

M 净利润 15.00 15.00 15.00 15.00 15.00 K-L 

N 净现金流量 15.00 15.00 15.00 15.00 15.00 A-B-D+G-L 

（三）免税办法下的计算 
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序号 项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

A 出口销售收入 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

B 出口销售成本 80.00 80.00 80.00 80.00 80.00 
 

C 销项税额 
      

D 进项税额 10.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

E 应纳增值税额 
      

F 当期免抵退税额 
      

G 当期应退税额 
      

H 当期免抵税额 
      

I 期末留抵税额 
      

J 城建及教育费附加 
      

K 应纳税所得额 10.00 14.00 15.00 18.00 20.00 A-B-D 

L 应纳企业所得税 2.50 3.50 3.75 4.50 5.00 K×25% 

M 净利润 7.50 10.50 11.25 13.50 15.00 K-L 

N 净现金流量 7.50 10.50 11.25 13.50 15.00 A-B-D-L 

（四）征税办法下的计算 

序号 项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

A 出口销售收入 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

B 出口销售成本 80.00 80.00 80.00 80.00 80.00 
 

C 销项税额 6.00 6.00 6.00 6.00 6.00 
 

D 进项税额 10.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

E 应纳增值税额 -4.00 0.00 1.00 4.00 6.00 
 

F 当期免抵退税额 
      

G 当期应退税额 
      

H 当期免抵税额 
      

I 期末留抵税额 4.00 
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序号 项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

J 城建及教育费附加 
 

0.00 0.12 0.48 0.72 E×12%(E>0) 

K 应纳税所得额 20.00 20.00 19.88 19.52 19.28 A-B-J 

L 应纳企业所得税 5.00 5.00 4.97 4.88 4.82 K×25% 

M 净利润 15.00 15.00 14.91 14.64 14.46 K-L 

N 净现金流量 9.00 9.00 8.91 8.64 8.46 A-B-D-E-J-L 

（五）四种办法下的净利润与净现金流量比较 

项目 情形一 情形二 情形三 情形四 情形五 备注 

进项税额 10.00 6.00 5.00 2.00 0.00 
 

净利润（免抵退） 15.00 15.00 14.91 14.64 14.46 
 

净利润（免退税） 15.00 15.00 15.00 15.00 15.00 
 

净利润（免税） 7.50 10.50 11.25 13.50 15.00 
 

净利润（征税） 15.00 15.00 14.91 14.64 14.46 
 

净现金流量（免抵退税） 15.00 15.00 14.91 14.64 14.46 
 

净现金流量（免退税） 15.00 15.00 15.00 15.00 15.00 
 

净现金流量（免税） 7.50 10.50 11.25 13.50 15.00 
 

净现金流量（征税） 9.00 9.00 8.91 8.64 8.46 
 

由上述表格分析可知，在没有内销应税服务收入的情况下，当应税服务出口销售收入和出

口销售成本不变时，由于采用不同的计算办法，会产生不同的净利润和净现金流量；同时，随

着进项税额的变动，即使在同一种计算办法下，也会产生不同的净利润和净现金流量。我们可

以简单归纳如下（以下讨论除非明示，不考虑内销收入）： 

1、当进项税额等于零时，即零税率应税服务未取得任何进项税额，免税和免退税办法下

的净利润及净现金流量最大。因为此时，不需要计算应纳税增值税额和免抵税额，免税办法也

没有进项税额可转出，也就不需要计算城市维护建设税和教育费附加；而在免抵退税办法下存

在免抵税额（此时免抵税额最大），在征税办法下存在应纳税增值税额（此时应纳增值税额最
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大），需要计算城市维护建设税和教育费附加。此时若放弃适用零税率，可选择适用免税政策。 

2、当进项税额大于零小于按适用税率计算的销项税额时（假设），免退税办法下的净利润

最大，其次是免抵退税和征税办法，再次是免税办法。因为此时，免退税办法既不存在应纳增

值税额，也不存在免抵税额，更不存在进项税额转出。而此时免抵退税办法下的免抵税额实际

上就等于征税办法下的应纳增值税额，因此二者的城市维护建设税和教育费附加相等，自然净

利润亦相等，但征税办法下由于应纳税增值税额（大于零）的存在导致净现金流量最小。免税

办法下则需转出进项税额，对当期净利润减少的影响最大。此时无需放弃适用零税率，若可变

更免（退）税适用办法，可选择变更为免退税。 

3、当进项税额大于等于按适用税率计算的销项税额时（假设），免抵退税与免退税和征税

办法下的净利润相等且最大，其次是免税。因为此时免抵退税办法下的免抵税额为零，征税办

法下的应纳增值税额也为零，而在免税办法下却需要进项税额转出减少当期净利润。 

4、在征税模式下，由于需要计算增值税销项税额，通常其净现金流量在四种办法下是最

小的，如免抵退与征税模式下，其差额正好等于出口销售收入乘以适用税率。 

5、当外销应税服务进项税额足够大而内销进项税额严重不足时，若考虑资金的时间价值，

也许征税政策是更好的选择。因为此时无需等待烦琐、复杂的出口退税程序；同时对于应税服

务的境外购买单位而言，若考虑自身的商务安排，也许更愿意选择征税政策。 

综上，由于一旦放弃适用零税率政策，36个月内提供零税率应税服务不得申报退（免）税，

因此对于应税服务零税率政策的放弃并不是一个简单的问题，需要纳税人从长远的观点出发，

综合考虑应税服务对应的进项税额的大小及其稳定性，以及内销与外销之间的协凋性。此外，

若纳税人应税服务的进项税额存在较大波动性，则可根据需要设立外贸企业，通过外贸企业适

用免退税的办法，规避因进项税额波动导致的净利润和净现金流量损失。 
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